



Chemarea

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 180—
Pe un jumătate an.....Lei 100—
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-00
ADMINISTRAȚIA:
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Dovada din 10 Noemvrie.

Aniversarea zilei de 10 Noemvrie a însemnat pe lângă răscolirea unor amintiri de sbuciumată querilă politică aureolată prin prăbușirea regimului brătienist și un prilej de verificare a balanței popularității guvernului Maniu.

Gurile răutăcioase și agenții electorali ai oligarhiei rămase fără ghiare, proroceau în lung și în lat o scădere radicală a solidarității maselor cu actualii guvernanți. Prin cea mai periculoasă demagogie liberalii și averescanii au încercat să convertească pe oricine le-a eșit în cale, intelectual sau țărăn, dela crezul național-țărănist la vechea religie anatemitată a dlui Vintilă Brătianu. N-au crațat în acest sens, nici o minciună și nici o armă fie ea cât de condamnabilă.

Au plătit cu bani grei pe cele mai abjecte lăpădături ale satelor, le-au pus la cale mijloace de transport și i-au pus pe drumuri pe la diversele congrese liberale și averescane, de „luminare” a maselor.

Dar orice om cu scaun la cap a fost îndrituit să se întrebe „Luminarea maselor se face oare cu rachi și vorbe aștătoare cari duc la asasinat, ca cel dela Vultureni?”!

Propriu zis însă, nu despre asta e vorba. Ci despre prăbușirea într'un sinistru ridicol a tuturor profesiilor liberalo-averescane asupra lui 10 Noemvrie.

Găci această zi — n'a fost sorocul descreșterii popularității naț.-țărăniste și desolărilor maselor de actualul guvern — ci tocmai prilejul de verificare a încrederei populare în guvernul Maniu.

Animatele adunări din toate centrele țării, moșniile expediate guvernului, stințirile a numeroase steaguri de voișici, atmosfera de rară sărbătoare care a exalat în toată acea zi de 10 Noemvrie, dovedește până la evidență că țara în plinătatea ei, în tot ce are mai bun și mai românesc a rămas credincioasă oamenilor noii ai regimului nou, înscăunat acum e anul.

Nu este acesta un lucru peste care s'ar putea trece ușor. Pentru că el înseamnă că națiunea se solidarizează într'oa te cu activitatea guvernului de până azi. Și implicit că îi dă depline puteri de a-și continua opera de salvagardare a intereselor țării din părăgina în care au fost aruncate până azi.

Opoziția liberalo-averescană se agită așa dar, în van. Armale cu care luptă le cunoaște prea bine țara aceasta, ca să mai poată zăpăci pe cineva. Partidul liberal e sortit tocmai pentru acest lucru care trădează anacronismul și lipsa unei justificări a existenței sale, desagregării de-

finite. Singura salvare ar putea-o găsi într'o schimbare de doctrină și mijloace. O operație cezariană prin care să se adapteze vremii de azi.

România-Mare e țară nouă. Ea cere oameni noi care să-i înțeleagă durerile. Oamenii pe cari îi are actualmente la

cârmă. Pe cari și i-a ales singură și cărora le-a dat depline plenipotențe de a lucra mai departe în numele și pentru binele ei.

Zece Noemvrie a făcut strălucit dovada.

BAZIL GRUIA.

Dinasticismul nostru.

(at) Simțul dinastic al românului, altotit adânc în vinele lui a fost și est una din tre cele mai prețioase comori ale neamului. Dinasticismul nostru clădit nu din misticismul purpuri regale, ci din aprecierea sinceră a marilor acte naționale ale Dinastiei noastre este garanția sigură a Statului român, este chezașia supremă a propășirii noastre și asigurarea consolidării noastre în pași normali.

Imensa jertfă adusă de Dinastia noastră pe altarul neamului nostru, atingând ele culmi necunoscute în alte împărății, au fost apreciate de poporul românesc totdeauna și între toate împrejurările, după toată vrednicia lor.

Măreția actelor patriotice ale Dinastiei noastre, culminând în realizarea impresionant de uriașă a visurilor noastre milenare, în înfăptuirea României tuturor românilor, au creat în sufletele noastre acea alipire sinceră la Dinastia noastră, pe care cei doi factori constituționali ai țării — Rege și Popor — pot zidi cele mai solide planuri pentru ducerea la bun sfârșit și izbândă sigură a greutăților de totală consolidare a țării.

Furișaji printre culisele vieții noastre de stat, își târăsc luturile viețuitoare câțiva indivizi, cari conduși de planuri diabolice sunt jeloși de aceasta totală înțelegere dintre Dinastie și popor, și orbiți de patimă, de sectarism politic vreau să târască cu orice preț problema dinastică în vârtoarea luptelor de partid.

Partidul liberal cu dinasticismul lui ieftin pare a fi promotorul acestei prea curajoase încercări. Câteva cazuri din trecutul apropiat susțin aceasta constatare a noastră și dovezile, ce ne stau la dispoziție sunt cele mai zdrobitoare. Cât că ei se înșală amarnic dacă se alintă în iluzia goală a unei reușite pe acest tărâm, căci dacă marea masă a neamului nostru a fost în stare să aducă pentru probleme de ordin pur practic cele mai inestimabile jertfe, pentru Dinastia noastră aducem ORICE JERTFĂ! — fără cea mai mică șovăire. Se înșală amarnic căci dacă pentru afirmarea principiilor noastre politice am știut să facem zid puter-

nic în jurul acelor cari o reprezentau în prima linie a focului, pentru păstrarea neștirbită a gloriei Dinastiei noastre vom ști să ridicăm în jurul ei stâncă puternică a totalității conștiinței românești.

Tineretul național-țărănesc organizat în „Chemarea” și în mândrele legiuni ale „voinicilor” se ridică contra mercenarilor convingerilor, contra acelor meschini traficanți ai problemelor naționale, cari lipsiți de cel mai mic simț patriotic își îndreaptă atacurile lor până la treptile tronului.

Răsfirați pe cuprinsul întreg al Țării, cu ocazia jubileului de un an al guvernării național-țărăniste, am subliniat cu toții și am înfierat pornirea criminală a liberalilor; am protestat contra acțiunii lor antipatriotice, am cerut sancțiuni nemiloase, și acum reînnoim spusese noastre cu abel adaos că întrucât legile în vigoare nu ar fi suficiente pentru a-i opri în drumul lor nefast; ne angajăm a ne transforma în corectiv rapid și convingător ai unor legi insuficiente.

Dar dacă ajung legile atunci să se dea viață paragrafelor — fără întârziere.

Sub era nouilor relațiuni internaționale.

Di ministru V. Madgearu, reintors nu de mult din voiajul triumfal din metropolele Europei, a și început aprofundarea relațiilor noastre comerciale cu Londra, Paris, Berlin, Roma și altele.

În vederea unei lucrări cât de temeinice fostul ministru de Industrie și Comerț — azi ministru al finanțelor — a compus diverse comisuni, care să strângă materialul necesar.

Comisia menită a aduna datele necesare din Anglia este prezidată de fruntașul chemărist V. V. TILIA, deputat și fost secretar de Legație la Londra.

Felicitănd pe iubitul nostru prieten pentru noua misiune importantă ce i-s'a încredințat, felicităm și pe aceia, cari au știut să găsească omul cel mai potrivit — și binecunoscutor ale situațiilor britanice, și care este respectat atât de mult și în capitala Marelui Imperiu Britanic.

Armata română

de: Aurel Păcurariu.

Discursul dlui Prim-ministru ținut cu ocazia marilor manevre din anul acesta, a fost o judicioasă sinteză a doctrinei noastre militare. Reprodus în presa străină, el reprezintă mai mult decât o declarație politică, reprezintă afirmarea energică a dorinței de pace a unui popor ce stă cu arma la picior.

Unora li-s'ar părea anacronic ca în epoca conferințelor de dezarmare noi să organizăm manevre și să ne revizui forțele. Imi permit să le atrag atenția asupra recente declarații a lui Mussolini, care spune, că „nimeni nu se gândește serios să desarmeze”. El face dimpotrivă apologia forței. Deputatul italian Delcroix, orb din timpul războiului spune deasemenea într'un discurs: „Sperăm, că vom trăi atâta încât să mai fim odată puși în marș”. Aceasta este atmosfera, care, din păcate, există în multe țări. Și să nu se uite, că Italia nu este însuflețită de vre-o idee de revanșă, ca Ungaria bunăoară. Cu cât mai mare trebuie să fie deci precauțiunea noastră, care suntem înconjurați de vecini inamici. Se va spune poate, că Ungaria a fost forțată să desarmeze. Naivii s'o creadă. Ziarul „Vorwaertz” este informat, că organizațiile Heimwehr din Austria sunt înarmate de către trupele maghiare. Vameșii austriaci ar fi chiar descoperit un transport clandestin de mitraliere, etc.

Pacea este în Europa încă foarte fragilă. „Vossische Zeitung” din 5 Noemvrie 1929 aduce pe pagina primă un articol, în care analizează conflictul italo-sârb și comentează cele două aspecte actuale ale tensiunii: indignarea sârbilor contra împuscării croatului Gortan și discursul incendiar al lui Mussolini. Fascismul, spune ziarul, are nevoie absolută de succese externe. Situația geografică a Italiei, îi indică fatalmente calea spre hegemonia în Balcani. Suprimarea statului jugoslav și ținta Italiei. În acest scop ar exista convenții ofensive între ea, Albania și Ungaria. Concluzia ziarului berlinez este următoarea: „Că în sudul Europei amenință pericolul de războiu, simte oricine care cunoaște această parte a lumii”.

România n'are aspirații de hegemonie, nici de cuceriri. Idealul național odată realizat, poate stăruințele poporului nostru se comentează asupra organizării statului sub raport politic, social, economic, etc. Suntem o națiune sănătoasă, neputzată, ce în patru ani sporește cu un milion de suflete. Nu dorim decât pacea pentru a ne desvolta în liniște. Cea care ne garantează aceasta este ostirea, care astfel se erijează într'un simbol al neamului. Acesta este sensul cuvintelor dlui Prim-ministru când în-

(Continuare pe pag. 11)

